

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Пыльцына Ю.С. «Антибольшевистские вооружённые формирования Терского казачества в Гражданской войне (октябрь 1917 – 1920 гг.)». Екатеринбург, 2019, представленного на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Недавний столетний юбилей величайшего события в отечественной истории, связанного с кардинальными изменениями в жизни российского общества, до сих пор вызывает горячие споры вокруг трактовки сути этого исторического явления. Достаточно сказать, что даже определение произошедшего не находит однозначной формулировки. Для одних это революция, для других – переворот и т.д. Видимо, ещё долго это будет относиться к «горячей исторической памяти», а болезненные последствия трагедии Гражданской войны не оставят равнодушными не только историков-профессионалов, но и широкую общественность. В этой связи спокойный, опирающийся на факты диалог, позволяющий реконструировать непредвзятую картину, пусть и затрагивающую драматические моменты нашего прошлого, весьма важен и позитивен. Всё это делает представленную Юрием Сергеевичем Пыльцыным работу актуальной и востребованной не только теоретически, но и практически.

Автореферат диссертации производит позитивное впечатление, что позволяет говорить и о соответствующем уровне качества самой работы. В порядке научной дискуссии отметим лишь, что предмет исследования нам видится мало соответствующим цели работы. В предлагаемой формулировке предмет скорее относится к истории военного искусства, в то время как цель исследования делает акцент на политические аспекты возникновения и деятельности антибольшевистских казачьих формирований на Тереке.

Нельзя не обратить внимание на то, что работа носит строго документированный характер, опирается на большой объём исторических источников. Это предопределяет достоверность научных результатов, достигнутых автором. Можно лишь рекомендовать исследователю не пренебрегать и таким их видом, как художественные произведения, многие из которых являются биографическими и основаны на реальных событиях. Так, по интересующей автора проблеме весьма информативный материал оставил М.А. Булгаков, воочию наблюдавший развернувшееся противостояние между казаками и горцами на Тереке (см. его рассказ «Необыкновенные приключения доктора»).

Весьма квалифицированно дана характеристика историографии темы. Полностью охватить весь обширнейший пласт литературы, связанной с описываемыми автором событиями, вряд ли возможно, тем более появляются всё новые работы по схожей проблеме. Но, возможно, автору будет небесполезно в дальнейшем ознакомиться и с такими монографическими трудами, как: Музаев Т.М. Союз горцев. Русская революция и народы Северного Кавказа, 1917 – март 1918 г. М.: Патрия, 2007. 520 с.; Морозова О.М. Цари, казаки, красные командиры... Семь очерков в жанре историко-психологического портрета. Ростов н/Д: Изд-во ЮНЦ РАН, 2010. 276 с.; Гагагова Л.С. Северный Кавказ в эпоху поздней империи: природа насилия. 1860-1917. М.: Новый хронограф, 2016. 448 с.; Вачагаев М.М. Союз горцев Северного Кавказа и Горская республика. История несостоявшегося государства. 1917-1920. М.: Центрполиграф, 2018. 351 с., в которых содержатся факты и выводы, напрямую касающиеся поднимаемых соискателем учёной степени вопросов.

Структура работы оптимально определяется поставленными соискателем ученой степени задачами. Оценивая содержание диссертации, хотелось бы отметить её завершенность, решение сформулированных задач и достижение поставленной цели. Об этом свидетельствуют выводы, изложенные в заключении.

Вместе с тем отметим некоторые спорные формулировки и утверждения, присутствующие в автореферате. Так, в названии первой главы автор определяет «период крушения Русской Императорской армии» октябрём 1917 – 1918 гг. Это нуждается в дополнительном обосновании, т.к. говорить об императорской армии после февраля 1917 г. вряд ли правомочно. Да и «нарастающая анархия и межнациональные войны» охватили Кавказ не в связи с приходом к власти большевиков, а уже после Февральской революции, судя по масштабным боестолкновениям и разорением многих казачьих хуторов, станиц и горских селений (См.: Клычников Ю.Ю. Российская государственность и северокавказская архаика: В поисках преодоления противоречий (XVIII – начало XXI вв.). Исторические очерки. М.: ЛЕНАНД, 2015. С.190-193).

Обращает на себя и разночтения в хронологии, присутствующие в работе. На стр.15 речь идёт об октябре 1917 г., а на стр.25 о ноябре 1917 г.

Отметим неожиданную трактовку времени т.н. Кавказской войны, предложенную автором – 1817-1867 гг., в то время как большинство исследователей ограничивают её 1864 г.

Надежным каркасом представленного исследования служат публикации автора, в том числе в журналах, рекомендуемых ВАК

Минобразования России для защиты докторских и кандидатских диссертаций.

Исходя из текста автореферата диссертация представляет собой самостоятельное, оригинальное и завершённое исследование, выполненное на актуальную тему. Выказанные замечания и пожелания не умаляют положительного впечатления о работе.

Диссертация Ю.С. Пыльцына «Антибольшевистские вооружённые формирования Терского казачества в Гражданской войне (октябрь 1917 – 1920 гг.)» соответствует требованиям пп. 9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 29.05.2017 г.), а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор  
исторических наук  
(специальность 07.00.02 –  
Отечественная история  
(исторические науки),  
профессор кафедры  
исторических и социально-  
философских дисциплин,  
востоковедения и теологии  
ФГБОУ ВО «Пятигорский  
государственный университет»

— Клычников Юрий Юрьевич

Адрес: 357532, Ставропольский край, г.Пятигорск, просп. Калинина, д. 9, ауд. 501

Эл. почта: klichnikov@mail.ru

Тел. раб. +7 (8793) 400-000

